
  

  1علوم  و فنون ادبي    

  ها:ـ بررسي بيت» 2«ينه گز -1

  ) اين بيت داراي مفاخره است و شاعر آن را در ستايش خود سروده است.الف

  ب) اين بيت داراي قافيه و حروف قافيه دشوار است.

  پاسخ پرسش است.» 2«بنابراين گزينه ». وحده لا شريك له«كار رفته است. مانند  ) در اين بيت اصطلاح عرفاني بهج

  هاي سبكي آن) هاي پنجم و ششم هجري و ويژگيهم ـ زبان و ادبيات فارسي در سده(جعفري) (درس د

درمورد زبان و ادبيات فارسي در دوره مورد نظر درست هستند. اما سبك شعر در نيمـه دوم قـرن ششـم و    » 3«تا » 1«هاي ـ گزينه» 4«گزينه  - 2
  در شعر فارسي شد.» سبك عراقي«تمايز گرديد و مقدمه ظهور اوايل قرن هفتم متحول شد و عمدتاً با شيوه شاعري پيش از آن، م

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگي(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبيات فارسي در سدهپاسخ پرسش است. » 4«بنابراين گزينه 

  ها:ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  - 3

  ر در قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم است.بيتي حماسي است و شعر حماسي يكي از انواع رايج شع»: 1«گزينه 

  كار رفته است و با توجه به مفهومي كه دارد، مربوط به سده ششم هجري است.  با توجه به لغات عربي كه در آن به ،اين بيت»: 2«گزينه 

  شعر در سده ششم هجري است.كند و اين يكي از موضوعات رايج در اين گزينه شاعر از اوضاع زمانه خود گله و شكايت مي»: 3«گزينه 

  بيتي عرفاني است و سنايي آغازگر اين نوع شعر در سده ششم هجري بود.  ،اين بيت»: 4«گزينه 

  اند.ها در سده ششم هجري سروده شده، كه مربوط به سبك خراساني است، ديگر بيت»1«بنابراين غير از بيت گزينه 

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگيده(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبيات فارسي در س

  ها:ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  - 4

ها، اين شعر در قالب مثنوي سروده شده است. اين شعر لحن روايي و داستاني دارد و شاعر مقصـود  با توجه به طرز قرار گرفتن قافيه»: 1«گزينه 
كار رفته است؛ مانند حد، هيبت، حشمت، صولت، تهويل به  گان عربي فراواني بهخود را در قالب تمثيل و داستان بيان كرده است. در اين شعر واژ

   .معناي ترس و وحشت

هـا در شـناخت كامـل    مقصود اصلي شعر در اين گزينه درست نيامده است. زيرا هدف اصلي شاعر در آن، اثبات اين است كه انسان»: 2«گزينه 
  كار نرفتن تشبيه نيز درست است. عدم كاربرد واژگان مهجور فارسي درست است. به خداوند ناتوان هستند و شعر مضمون عرفاني دارد.

سـرايي و افـزايش   هاي شعر قرن ششم هجري را دارد. از جمله به كارگيري داستانمضمون شعر درست آمده است. اين شعر ويژگي»: 3«گزينه 
  اً ساده است.كاربرد لغات عربي، بيان كردن حس ديني و.... . زبان اين شعر نسبت

كـار رفتـه    كاربرد واژگان مهجور فارسي درست نيست. عدم كاربرد لغات عربي نيز اشتباه است و واژگان عربي بسياري در شـعر بـه  »: 4«گزينه 
سـت  در» 1«هاي آورده شده در گزينه هاي شعري قرن ششم هجري را دارد. به اين ترتيب ويژگيطور كه گفته شد، اين شعر ويژگياست. همان

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگي(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبيات فارسي در سدههستند. 

چنـين در بيـت    عربـي هسـتند. هـم   » بقا«و » عدم«، »غسل«هاي مفهوم و مضمون عرفاني دارد. در اين بيت واژه» 3«ـ بيت گزينه » 3«گزينه  - 5
  هاي مورد نظر هستند.ها فاقد ويژگياند. ديگر بيتلي هستند، به رود نيل و بقا تشبيه شدهكه امري غير حسي و عق» بقا«و » عدم«هاي  واژه

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگي(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبيات فارسي در سده

گيـري  درست نيست؛ زيرا شكل» 4«گزينه درست هستند و تنها ويژگي آورده شده در » 3«تا » 1«هاي ـ موارد آورده شده در گزينه» 4«گزينه  - 6
  دولت سلجوقي بود كه باعث توجه نويسندگان به فارسي نويسي شد نه دولت غزنوي. 

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگي(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبيات فارسي در سده

ويژگي اصلي نثر موزون به كارگيري سجع است. نثر موزون هستند.» 3«ه ها به جز گزينكار نرفته است. بنابراين همه گزينه سجع بهـ » 3«گزينه  - 7
 كند.هاي كوتاه، خود را به شعر نزديك ميگيري از جملهسجع در نثر مانند قافيه در شعر است؛ بنابراين نثر موزون يا آهنگين با بهره

  ها:گزينهساير بررسي  

  و حكايت با يكديگر سجع متوازي دارند.» تولاي«، »كرامت«هاي واژه» 1«در گزينه »: 1«گزينه 

  با يكديگر سجع متوازي و مطرف دارند.» عارفان«و » آشنايان«، »عاشقان«هاي در اين گزينه واژه»: 2«گزينه 

  با يكديگر سجع متوازي و مطرف دارند.» بيني«و » رسي«، »شنوي«هاي در اين گزينه واژه»: 4«گزينه 

 هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگيادبيات فارسي در سده(جعفري) (درس دهم ـ زبان و  



هاي نثر فني را دارند كه يكي از انواع رايج نثر در قرن ششم هجري است. ويژگي» 1«ـ متن آورده شده در صورت سؤال و متن گزينه » 1«گزينه  - 8
هـاي  هاي گزينههاي فراوان. متنها و توصيفشوار و آوردن مترادفها عبارتند از كاربرد واژگان عربي، استفاده از تركيبات دبرخي از اين ويژگي

چنين كاربرد لغات عربي نسبت به دوره بعد كمتـر اسـت.    ها كوتاه هستند. همديگر متعلق به دوره سامانيان هستند. زيرا زبان آنها ساده و جمله
  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم هجري و ويژگيت فارسي در سده(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبياپاسخ پرسش است. » 1«بنابراين گزينه 

  ها:ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 9

چنين  هاي نثر دوره ساماني را ندارد. زيرا نثر دوره ساماني نثري ساده است و كاربرد واژگان فارسي بر عربي غلبه دارد. هممتن ويژگي»: 1«گزينه 
ها است. زبان متن نسـبت  كه متن آورده شده در صورت سؤال فاقد اين ويژگيها كوتاه هستند. درحاليهنثر آن دوره ايجاز و اختصار دارد و جمل

  به متن دوره قبل دشوارتر است و اكثر واژگان عربي هستند.

در جملـه دوم   در اين گزينه حذف فعل بدون قرينه درست نيست؛ در جمله در انواع علوم متنوع باشد و در اطراف رسوم مستطرف،»: 2«گزينه 
به قرينه حذف شده اسـت.  » بود«روي، فعل چنين در جمله در مجلس معاشرات خوش به قرينه حذف شده است نه بدون قرينه. هم» باشد«فعل 

، الفكـره الفطـره، عظـيم  بيشتر بودن واژگان فارسي نسبت به واژگان عربي نيز غلط است زيرا اكثر لغات متن عربي هستند؛ مانند شاعر، سـليم 
  الطبع، جيدالرويه، اطراف، رسوم، مستطرف و ... . دشوار بودن زبان متن درست است.صحيح

هاي نثر قرن ششم را دارد؛ از جمله كاربرد واژگان و لغات مهجور عربي مانند مستطرف، تركيبات دشوار و حذف فعل به متن مورد نظر ويژگي»: 3«گزينه 
واژه مستطرف از واژگـان مهجـور   ». النظردقيق«و » جيدالروّيه«، »الطبعصحيح«، »الفكرهعظيم«، »الفطرهسليم«قرينه. تركيبات دشوار متن عبارتند از 

  شوند. حذف فعل به قرينه نيز درست است.چنين تركيبات آورده شده همگي جزو اين ويژگي محسوب مي عربي است. هم

گوي بود و در در مجلس محاورت خوش«و متن متعلق به قرن ششم است. در جمله ويژگي اول آورده شده در اين گزينه درست است »: 4«گزينه 
سجع متوازي وجود دارد. دو ويژگـي  » گويخوش«و » رويخوش«و نيز بين » معاشرت«و » محاورت«هاي ، بين واژه»رويمجلس معاشرت خوش

  درست هستند.» 3«ر گزينه بعدي آورده شده در اين گزينه درست هستند. بنابراين همه موارد گفته شده د

  هاي سبكي آن)(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبيات فارسي در قرن پنجم و ششم و ويژگي

هاي متن شود. آوردن شعر عربي در ميان متن يكي از ويژگينثر فني محسوب مي» 1«هاي چهار گزينه تنها متن گزينه ـ در بين متن» 1«گزينه  -10
» 3«شـوند. مـتن گزينـه    مسجع هستند و نثـر مـوزون محسـوب مـي    » 4«و » 2«هاي كاربرد دارد. متن گزينه آورده شده است كه در نثر فني

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم هجري و ويژگي(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبيات فارسي در سدههاي نثر فني را ندارد.  ويژگي

  ها:ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 11

  .»غله«و  »انصاف«، »رعنا«كار نرفته است. لغات عربي متن عبارتند از  داستاني نيست و در آن تشبيه به اين متن متني»: 1«گزينه 

و  »نعمـت «، »مسئله« :كار نرفته است. لغات عربي متن عبارتند از چنين در آن تشبيه به متن اين گزينه حكايت است نه داستان. هم»: 2«گزينه 
  بزرگمهر است.چنين بزرجمهر عربي شده  . هم»ملك«

كار رفته است: آسمان به آينه و اشك به در و گهر تشبيه شده اسـت.   متن اين گزينه نثري داستاني است. در متن دو مورد تشبيه به»: 3«گزينه 
  و... . »غدار«، »مصادقت«، »مجاورت«، »كنسا«، »بط«هاي عربي متن عبارتند از برخي واژه

كار نرفته است. در اين متن اصطلاحات پزشكي  داستاني نيست و در آن تشبيه به» 2«و » 1«هاي هاي گزينهمتنمتن اين گزينه مانند »: 4«گزينه 
  هاي خواسته شده است.داراي ويژگي» 3«كار رفته است مانند علت، اعلال، معالجت. به اين ترتيب تنها متن گزينه  عربي به

  هاي سبكي آن)پنجم و ششم هجري و ويژگي(جعفري) (درس دهم ـ زبان و ادبيات فارسي در قرن 

بـا  » بخل«و » نور«هاي با هم سجع متوازي دارند و واژه» احد«و » حسد«و » زايد«و » زايد«، »وان«و » اين«هاي واژه» 4«ـ در گزينه » 4«گزينه  -12
  كار نرفته است. وازنه بههاي ديگر مهاي گزينههم سجع متوازن دارند. به همين دليل اين بيت داراي موازنه است. در بيت

  (جعفري) (درس نهم ـ موازنه و ترصيع)

  ها:ـ بررسي بيت» 2«گزينه  -13

  در اين بيت دانش به باغ تشبيه شده است.»: الف«

 ـ«و » اختران«با » آسمان«، »جنبش«با » تابش«، »هم«با » هم«دو با هم سجع متوازي دارند: هاي دو مصراع دوبهدر اين بيت واژه»: ب« » تز روي

  كار رفته است. بنابراين در اين بيت ترصيع به». برايت«با 

هـاي  با هم سجع متوازي دارند و واژه» جاي«و » پاي«و » مردي«با » شاهي«، »بود«با » بود«، »وزيشان«با » كزيشان«هاي در اين بيت واژه»: ج«
ترتيب موارد خواسته شده را به درستي نشان » 2«ه اين ترتيب گزينه ب سجع متوازن دارند. بنابراين اين بيت داراي موازنه است.» نام«و » تخت«

 (جعفري) (درس نهم ـ موازنه و ترصيع) دهد.مي

  



  ها:ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -14

و  »پوشـنده «بـا  » بخشـنده «، »حكيمي«با » كريمي«، »اي«با » اي«هاي دو قسمت متن با هم سجع متوازي دارند: در اين گزينه واژه»: 1«گزينه 
  كار رفته است. بنابراين در اين گزينه ترصيع به». خطا«با » عطا«

و » مـن «بـا  » مـن «، »بـوي سـمن «با » گويسخن«، »يا«با » يا«، »است«با » است«، »عنبرذقن«با » شكرشكن«هاي در اين بيت واژه»: 2«گزينه 
  سجع متوازي دارند و بيت داراي ترصيع است.» است«با » است«

  هاي دو مصراع با يكديگر سجع متوازي دارند و بيت داراي ترصيع است.اين بيت نيز واژهدر »: 3«گزينه 

كه با هم سجع متوازن دارند، بقيه داراي سجع متوازي هستند. بنابراين ايـن بيـت   » عدو«و » ولي«هاي جز واژهدر بيت اين گزينه به»: 4«گزينه 
  (جعفري) (درس نهم ـ موازنه و ترصيع)پاسخ پرسش است. » 4«داراي موازنه است نه ترصيع. به اين ترتيب گزينه 

  ها:ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 15

سـجع  » امـم «بـا  » شـيم « سجع متوازن دارند و واژه» جميل«با » شفيع«، »برايا«با » سجايا«، »نبي«با » كريم«هاي در اين بيت واژه»: 1«گزينه 
  ته است.كار رف متوازي دارد. بنابراين در بيت موازنه به

بـا  » ارچـه «و » راهت«و » پايت«هاي سجع متوازن دارند و واژه» طفل«با » خاك«، »بزرگ«با » رفيع«، »عقل«با » چرخ«در اين بيت »: 2«گزينه 
  كار رفته است. سجع متوازي دارند. بنابراين در اين بيت نيز موازنه به» ارچه«

  سجع ندارند و بيت فاقد آرايه موازنه است.هاي دو مصراع با هم در اين گزينه واژه»: 3«گزينه 

  هاي دو مصراع با هم سجع متوازي و متوازن دارند.كار رفته است. زيرا واژه در بيت اين گزينه موازنه به»: 4«گزينه 

  موازنه و ترصيع)ـ (جعفري) ( درس نهم  پاسخ پرسش است.» 3«به اين ترتيب گزينه 


